Matematyka dla Ciekawych Swiata, 2012/2013

Laboratorium 6 — Liczby Zespolone i Fraktale

1. Wprowadzenie. Zapoznaj sie ze sposobem wykorzystywania liczb zespolonych w Scil-
abie. Sprawdz jak dzialaja funkcje real, imag, conj, abs i podstawowe dzialania na
liczbach zespolonych.

2. Wiezniowie kontra uciekinierzy. Rozwaz ciag zespolony dany definicjg rekurencyjng
Zn+l = 2721 +c, (1)

gdzie ¢ jest pewnym parametrem zespolonym. Napisz  procedure
licz_wektor_zn(zl,c,n), ktora obliczy n pierwszych elementow ciagu (1).
Wykorzystaj napisana procedure do obliczenia pierwszych 7 wyrazéw badanego
ciggu, narysuj je na plaszczyznie zespolonej, a nastepnie narysuj jak zalezy wartosc¢
bezwzgledna |z,| od numeru kroku. Obliczenia przeprowadz dla stalej ¢ = —0.9 i
dwoch warunkow poczatkowych

a) z = 0.7 — 0.2,
b) 2 = 0.7+ 0.4i.

Ktora z otrzymanych trajektorii nazwatbys ,trajektoria wieznia”, a ktora ,trajektoria
uciekiniera™ OdpowiedZ uzasadnij.

3. Zbiory Julii. Zbiory punktoéw na plaszczyznie zespolonej, ktore po wykorzystaniu jako
warunek poczatkowy ciagu rekurencyjnego (1) prowadza do zachowan typu wiezien
sg ciekawymi obiektami matematycznymi. Nazywamy je zbiorams Julii, od nazwiska
dwudziestowiecznego francuskiego matematyka Gastona Julii (1893-1978). Uruchom
dostarczony przez prowadzacego skrypt julia.sci. Zmodyfikuj skrypt tak, aby
rysowat zbiory Julii dla innych wartosci parametru c:

a) c=—0.9,

b) ¢ = —0.4+ 0.6,

¢) ¢ = —0.835 — 0.23214,
d) ¢=0.2557.

Poréwnaj obserwowane ksztalty.



4. Zbiory Julii — powiekszanie. Uzupetnij program julia.sci o opcje powiekszania.
W tym celu dodaj bezparametrowa procedure powiekszaj (), ktéra odczyta potoze-
nia klikniecia myszka w dwoch punktach na obrazku. Nastepnie wywotla procedure
rysuj_julie, z zakresem parametrow zdefiniowanych przez prostokat, ktory kliknie-
ciami wyznaczyl uzytkownik. Poshigujac sie zmodyfikowanym programem zaobserwuj
samopodobienstwo zbiordw Julii.

Wskazéwka. Do wyznaczania minimum i maksimum stuzg odpowiednio procedury
Scilaba min i max. Np.

-->min(3,-1,7)
ans =
- 1.
-—>max(3,-1,7)
ans =

7.



